

美国和俄罗斯8月1日在土耳其首都安卡拉进行了冷战结束以来最大规模换囚行动。此次换囚涉及人数多，双方阵营共26人(含两名未成年人)；牵扯国家多，涉及美国、德国、波兰、斯洛文尼亚、挪威、俄罗斯、白俄罗斯等7国。美俄之间上一次大规模换囚是在2010年，涉及14人。

冷战后美俄最大规模换囚内幕

主笔 赵世峰

朔尔茨成为“关键先生”

8月1日，俄联邦安全局称，8名俄罗斯公民通过交换回国，另有两名儿童同时回国。美国白宫当天也发布消息说，包括3名美国公民、5名德国公民在内的16名被关押在俄罗斯的人员获释。

这些人员中包括美俄之间就换囚议题拉扯许久的“要犯”，比如美国《华尔街日报》驻莫斯科记者埃文·格尔什科维奇、美国前海军陆战队队员保罗·惠兰、被控在德国暗杀一名原车臣分离主义武装指挥官泽利姆汗·汉戈什维利的俄罗斯公民瓦迪姆·克拉西科夫，以及2022年在斯洛文尼亚被捕、被控是俄罗斯特工的阿尔乔姆·杜尔采夫和安娜·杜尔采娃夫妇等。

8月1日深夜，莫斯科的伏努科沃机场铺上红地毯，总统卫队仪仗队成员分列两边。当获释的俄方人员走下飞机舷梯时，俄总统普京亲自上前迎接。普京说，祖国“一刻也没有忘记你们”。而当格尔什科维奇、保罗·惠兰和俄裔美籍记者阿尔苏·库尔马舍娃乘坐的飞机抵达华盛顿附近的安德鲁斯军事基地时，同样受到了美国总统拜登和副总统哈里斯的迎接。拜登称这次换囚是“友谊和外交壮举”，称赞盟友“勇敢的决定”，尤其感谢德国总理朔尔茨。

据美国媒体披露，美俄2022年初开始换囚谈判。去年12月，普京暗示希望俄美就释放格尔什科维奇达成“解决方案”。格尔什科维奇2023年3月30日因涉嫌为美国政府从事间谍活动，在俄罗斯叶卡捷琳堡被逮捕。

报道称，普京一开始希望用格尔什科维奇交换克拉西科夫。克拉西科夫因2019年8月在柏林一公园枪杀汉戈什维利而被德国法院判处终身监禁。汉戈什维利自2016年开始以难民身份在德国定居。俄新社报道称，汉戈什维利生前是北高加索地区某恐怖组织的积极参与者，曾策划2004年别斯兰人质事件和2004年莫斯科地铁爆炸等恐怖袭击，这些袭击造成数百人丧生。

克里姆林宫方面起初认为，只要跟美国谈就够了，美国能够影响其欧洲盟友。但克拉西科夫被监禁在德国，德方只愿意讨论用克拉西科夫交换当时被关在狱中的俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内。

就在白宫极力游说朔尔茨之际，今年2月纳瓦利内在狱中猝死。这不仅使换囚计划遭遇挫折，也让俄方失去了一张换囚“王牌”。

为使换囚得以进行，白宫编纂了一份被关押在俄罗斯的、与纳瓦利内有关的人员名单，劝说德国把纳瓦利内的手下救出来。4月，德国终于点头，同意让俄方用



当地时间8月1日，在俄罗斯首都莫斯科伏努科沃机场，俄罗斯总统普京亲自迎接获释的阿尔乔姆·杜尔采夫和安娜·杜尔采娃夫妇及其子女。 IC Photo

多人交换克拉西科夫一人。

德国政府8月1日说，释放克拉西科夫“不是一个轻松的决定”。据悉，德国之所以最终答应换囚，一个重要因素是德国公民里克·克里格被列入换囚名单。他今年7月在白俄罗斯被判处死刑，罪名是为乌克兰情报机构服务，在铁路线上引爆炸药。

隐姓埋名的“阿根廷夫妇”

据路透社报道，“来自阿根廷的玛丽亚·穆尼奥斯及其丈夫”自2017年起在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那生活。他们各自经营着一家公司，住在一个安静的社区，还有一个11岁的女儿和一个8岁的儿子。

2022年12月初，当地警察闯入这对夫妇家中并将其逮捕，认定他们是俄罗斯秘密特工阿尔乔姆·杜尔采夫和安娜·杜尔采娃。报道称，斯洛文尼亚内阁国务秘书沃尔克表示，该国安全情报机构根据一家外国情报机构的线报找到了他们，但他没有透露是哪个国家的情报机构。

这对夫妇被拘留了将近20个月。7月31日，在匆忙安排的一场秘密审判中，一家斯洛文尼亚法院判处杜尔采夫夫妇19个月监禁。此前，二人承认了间谍罪和使用假身份的指控。这其实是个信号，判刑是在为换囚做准备。

果然，卢布尔雅那地方法院在其网站上表示，这对夫妇已经

服完刑期，因此将被驱逐出境，5年内禁止进入斯洛文尼亚。8月1日，杜尔采夫夫妇和他们的孩子乘飞机抵达莫斯科，普京热情拥抱了杜尔采娃并送上鲜花。

克里姆林宫方面8月2日表示，杜尔采夫夫妇过的完全是另一种生活，以至于孩子们在飞机起飞后才知道他们是俄罗斯人。孩子们不会说俄语，也不知道普京是谁。俄总统新闻秘书佩斯科夫说：“这就是他们的工作方式。他们出于对工作的奉献做出了这样的牺牲。”

沃尔克表示，交换这对间谍的谈判在他们被逮捕后不久就开始了，“一年来，与俄罗斯方面的谈判完全是秘密进行的。”

“一换二”变“一换一”

美俄上一次换囚是在2022年。当年12月8日，在阿联酋首都阿布扎比，俄罗斯释放了因持有和走私毒品罪名而获刑的美国女子篮球运动员布兰妮·格里纳，美国则释放了俄军火商维克托·布特。

据报道，那次换囚美方原本提议“一换二”，用获刑25年的布特交换获刑16年的保罗·惠兰和获刑9年的格里纳。

保罗·惠兰曾在美国海军陆战队服役，后出任密歇根州一家汽车零部件企业的安保主管，2018年在莫斯科被捕，2020年被以间谍罪判刑。俄执法机构指控

他企图获取俄联邦安全局教育机构学员的信息，但惠兰否认从事间谍活动。

格里纳曾随队获得美国女子职业篮球联赛(WNBA)总冠军和两届奥运会冠军，2022年2月加盟俄罗斯叶卡捷琳堡女篮，入境时被查出行李中有含大麻油的电子烟油，同年8月因贩毒罪名被判处9年监禁并处以100万卢布罚款。

布特则是西方媒体眼中的军火大亨、“死亡商人”。2008年，他在泰国被捕，后被引渡到美国，被控密谋杀害美国公民和企图向恐怖组织出售武器等罪名，2012年在美国被判处25年监禁和1500万美元罚款。布特否认所有指控。

美国有线电视新闻网的一篇文章指出，布特和格里纳所涉罪名差别之大堪称“荒唐”。布特对俄方而言非常重要，俄方多年来一直争取他获释。

保罗·惠兰当时对自己没有被列入换囚名单十分惊讶，对拜登政府大感失望。白宫方面解释说，美方只能在格里纳获释和无人回国之间作选择。“我们没有忘记保罗·惠兰”，美国总统拜登说，美方将继续同俄方谈判。

美方官员告诉媒体，俄方每次谈判都拒绝美方释放保罗·惠兰的提议，不愿讨论相关事宜。按照拜登及美国官员的说法，保罗·惠兰和格里纳所涉案件性质不同，美方认定保罗·惠兰所受间谍罪指控是俄方“捏造”的。通常，间

谍会与其他间谍进行交换。白宫国家安全委员会发言人柯比说，美方因此无法按照交换格里纳的方式进行操作。

美国新墨西哥州前州长理查森等人曾经由秘密渠道同俄方沟通，试图达成妥协。理查森在一次采访中说：“我们一直努力的目标是‘二换二’，但我认为地缘政治形势阻碍我们实现‘二换二’。换言之，是因为美俄关系日益敌对。”俄方要求美方用同样被控间谍罪的俄公民交换保罗·惠兰，但美方坚称没有在押俄罗斯间谍，无人可换。

民主党阵营的外交胜利

在哈里斯接替拜登代表民主党参加2024年美国总统选举之际，这场“外交胜利”来得正是时候，被视为民主党阵营的加分项。共和党总统候选人、前总统特朗普今年6月同拜登进行电视辩论时曾表示，如果他赢得大选会让格尔什科维奇获释。当时，特朗普声称：“俄罗斯总统普京会为我这样做，但不会为其他任何人这样做，我们不用付出任何代价。”

《华盛顿邮报》的一篇文章披露，今年1月16日，拜登邀请朔尔茨访问白宫，主要就是为了讨论换囚事宜，交换的主角即纳瓦利内和克拉西科夫。一名白宫官员透露，哈里斯在促使德国参与换囚的外交努力中发挥了重要作用。据悉，有关换囚的谈判是在今年2月慕尼黑安全会议的间隙进行的，哈里斯曾在参会期间与朔尔茨单独会晤，强调释放克拉西科夫是换囚协议的关键。当时，哈里斯还与斯洛文尼亚总理戈洛布会面，以确保该国把杜尔采夫夫妇列入换囚名单。

在整个谈判过程中，美国利用中央情报局和俄罗斯情报部门建立的一个特殊渠道讨论了各种换囚建议。一名知情的美国官员说，美俄官员6月25日在第三国举行了一次会议，莫斯科方面7月初原则上同意了换囚协议。

对此此次美俄大规模换囚，特朗普在8月2日播出的采访中予以尖锐批评，称之为“普京的胜利”。“俄罗斯人做了一笔好买卖。”特朗普表示，“我认为埃文·格尔什科维奇)回家真是太好了，我不会批评这项协议，他们回来是一件好事。”但他认为这项协议是可怕的，“开了一个非常糟糕的先例，将导致大量绑架事件”。

法国国际与战略事务研究所研究员卢卡斯·奥班认为，换囚协议显示美俄之间保持联络，渠道畅通，就像美国与苏联在冷战时期那样，“双方进行讨论，而且是长时间对话”。但换囚的成功不会让陷入敌对的美俄关系得到“重置”。美国总统国家安全事务助理芬纳告诉美国有线电视新闻网，美俄关系仍处于“非常困难的阶段”，“谈判不涉及信任”。